Vezessiik be a kovetkezd jeloléseket: Legyen Ry a golyd kozéppontja altal leirt kor sugara

(1) Ry=R—(r+o)sin «
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Jelolje w(t) a golyo pillanatnyi szogsebességét, wy a kozéppontjanak keringési sebességét. (Lasd az abrat.) w(t)
nagysaga allando, csak iranya valtozik a keringés soran.

A golyora a kovetkezd erék hatnak:

— a G = mg nehézségi erd,

— a K kényszererd, amely a golyd és a korgytrd kozott 1ép fel, és merdleges az érintkezs feliiletekre,

— az F, tapadasi sturlodasi erd, mivel a goly6é nem csuszik meg oldaliranyba (lasd az abrat).

Az er6k eredGje biztositja a golyo korpélyan tartasahoz sziikséges centripetalis erdt, azaz vizszintes és fiiggéleges
komponensekre felbontva:

(2) Ksin a— Fycos a=mRy-wi,

(3) mg — K cos a — Fysin a = 0.

Mivel a K és G erok hatasvonala atmegy a goly6 stlypontjan, nincs forgatényomatékuk. Igy a perdiilet id6 szerinti
derivaltja:
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ahol 6 = gmr2 a gomb tehetetlenségi nyomatéka.

Vizsgaljuk w(t) és wy kapcsolatat!

A goly6 kozéppontjanak sebessége egyrészt wy Rg a keringésbdl, masrészt wr a gordiilésbol:
(5) wpRy =w - 1.

w fliggdleges komponense allandd, mig az w cos « nagysagu vizszintes komponense wy, szogsebességgel forog. Az idd
szerinti derivaltja tehat (hasonloan egy forgo helyvektor idéderivaltjahoz:
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Megvan a sziikséges szamu fiiggetlen egyenletiink. A (4), (5) és (6) egyenletbdl:
(7) Iy = %mRowi cos «,

a (2) és (3) egyenletbdl pedig

(8) mgsin o — F; = mRow} cos c.

Végiil az utolsé két egyenletbdl a golyé keringési sebessége:

Megjegyzés. Két megoldo kivételével senki sem vette figyelembe, hogy a szégsebesség iranya folyamatosan valtozik,
s hogy ezt a tapadasi surlodasi erd nyomatéka biztositja. Igy mindenki megelégedett a korpalyan mozgas feltételeinek
felirdsaval. A két megoldéas viszont egy iskolabol érkezett, s felttinGen hasonlitott egymésra. Ez a magyardzata a
pontszamoknak.



